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.. . 1 - n e 3 .
court sont les seuls & ma connaissance, qui
aient cherché a les mesurer. Leurs expé-
riences ne peuvent cependant faire connaitre
RS T L, "
la vraie ‘dilatation de cetfe.vapeur ; cary

ayant tijqurs de I'eau dans leur appareil, il - _fli- i

. i avait potr ,_Ur;_rn_()uvﬂ_e:audgg_t_-é_de (?ha]exgr",; ,.
~ dilatation ‘de la vapeur forméé par les degrés
' dé chalenr précédents , et augmentation ‘de -
volume par. la. formation de }nqnggllgs va-
peurs, deux causes qui concouraient mani-

festement a éleverle mercure dansleurmane-

métre (1)s o el
Le thermometre,

PR TS ‘ N .3

2

o kY

tel qu'il est aujdurdfhui . '

(1) L’appareil. de,:Bettancourt -consiste dans une : -
PN TR TS - - . s R o
" chaudidre de cuivre fermée par un couvercle de méme

métal , au fravers duguel pagsent trois fuyaux. Legpre-

micr sert & introduire V’ean dans Ja chaudidre sle s

O R P T oY 7] )‘::H‘(’.."(., .
cotid “est’ traversé par la lige d’un iherm{)ffn@fré desfing’ -

A indiquer fa 'lém'péréluré dela?VHpenr', et an li'qisié'r'ii%__

. est 5dzxplé‘-uq;lubéiﬂbérdfnélriqu}: recourbé poar :.m'c‘é’- i
eurec ; 'élasliciié de .celte méme vapeur, On’ faitsle.
vide danslachaddiére avec nne pompe pueumatiqug .

' qui y communique par le moyen d’un .tube A rqbippi,"’_i- )

Leappareil de Ziégler differe pen (.leffie]yi de Bélﬁ;?fir o

court ; mais Zidgler n’ayant pas fait, conime Beltan-

v W T iy
“&durt; le vide dans sa chaudiére, il ‘en’ résulte vae ..}

;it_rﬁb;le"a(ﬂ'éfence dans"(én‘r,s expériéuces 'el‘fdz’mﬁ-‘léinéf ’
résulGts ( Archilectdre hydrautique de Prosy’y TuIL:
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ne peut servir & indiquer des rapports exacts
de chaleur’, - parce que I'on ne sait pas encore
quel rapport il y'a entre les degrés du thei-
mometre et les quantités de chaleur 'q'il'"i'lé
peavent indiquer.: On croit:, il ‘est vrai, gé-

‘néralement ,:que des divisions- égales de sori
échelle représentent des tensions égales de ca=
lorique ;' mais eétte opinion n’est fondée sur

aucun fait bien positif. -7 oy
. ‘H faut donc ‘avouer quicit est'encore bien’
dloigné: d’avoir ‘des eonnaissaricés cerlaines
sur la dilatation des gaz et des vapeurs et:sur’ -
lamarche du. thermométre ;- et cependait
on‘a'begoin tous lesjours | “en physique et et
chimie;; de' ramener nn:volume-donné i
gaz d’une température & une autre , de He=
surer:]a:chaleur dégagde'; ou-absorbée ddns
le:changementdé constitition desicorps, celle
dégagée , ‘ou absorbée: pai le meénte corps ¢ii
passant d’une températare 3 ytie-atitre ; dans
les:arts ;;ide/caleuler les effets d’une machine
mue parle feu'y de bienapprécier les dila-

tations de plusienrs corps’; en météorelogiey

de déterminer la quantité d’eau tenue en dis=:
solutionipar Vair , quantité quis varie avee sa-
température-ét'sa densiléy etsuivant tne loi

qu'on ne connait pas encore. Enfin, dansla
construction destables de réfraction astrono~;
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ﬁique , et dans 'application du barométre %
]a mesure des hauteurs, il est indispensable
de connaitre exactement et latempérature de.
Yairet laloi de ses dilatations.
Qi_xoiqu‘e.ces considérations fussent suffi-

‘santes pour faire désirer qu'on s'occupat dun

_objet. dune utilité si générale , la difficulté,

des recherches qu'il nécessite m'aurait em-{
SR &8 B L

péché de m'y livrer si je 0y avais-dailleurs,
éte_fortement engagé par le cit.. Berthollét,
dont jaiFhonneur. d*étre 'éleve, Je:lui dois les,

dans lequel 'ai souvent été dirigé parses con<

seils, et ceux du cit. Laplace:: de si grandes.

_ moyens nécessaires, al'exéentionde.cetravaib

aultorilés ajouteront ala confiance qu il pourra, -
inspirer. - : SERE v NIRRT N 941

" Les recherches_que j’ai entreprises sur.la:.

Joi de la dilatation des gaz et des vapeurs ,efl
sur la narche du thermométre ,;niétant pas

.« .

encore complettes , je n'ai,pour-but dans:ce;

mémoire que. d’examiner:la dilatation des;

gaz et des vapeurs pouir une élévation déter=

minéede température, et de faire voir.quelle:

est Ja méme pour tous ces fluides; niais avant:
de rendre compte de mes expériences ije:

crois devoir faire un précis historique.dezce:
qu'on a fait sur celte matiére ; et comme:jy:
joindrai-en méme tems , quelques.observar: -
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fions sur chacun des moyens qu'on a em~
ployé , je vais le faire précéder de I'examen
d'une des principales causes dincertitude qui
peuvent en imposer dans ce genre d'expé-
riences. Quoiqu’elle soit trés-importante et
qu'elle semble étre restée inconunue a la plu-
part des physiciens qui se sont oceupés de la
dilatation des gaz, il me suffira de I'énoncer
pour en faire sentir foute Pinfluence. Ce que -
je dirai de l'air athmosphérique s'appliquera
aux autres gaz, - R

- Cetle cause d"incertitude est due a la pré-

sence de I'eau dans les appareils. Qu'on laisse
en effet quelques gouttes de ce fluide dans un.
ballon pleindair dont on puisse élever la tem-
pérature jusqu'a celle de I'eau bouillante ;
cette eau, ense convertissant en vapeurs , 0c«
cupera un volume environ 18co fois “plus
grand que son volume primitif , et chassera ,
par ce moyen, une trés-grand partie de Pair
renfermé dans le ballon. 1l arrivera douc né-
cessairement que , lorsque cés vapeurs seront
condensées ou qu'elles occuperont un volume
1800 fois plus petit, on attribuera & l'air res-
tant dans le bhllon une dilatation' beaucoup
trop forte ; parce que I'on supposera que c’est

“cet air qui, a la température de Feau bouil>

lante; occupait toute la capacité du ballon.
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Si on ne porte pas la température jusqu'a ce.

degré, la méme cause d'incertitude n'en exis-

tera pas moins, et son intensité sera relative

la température A laquelle on s’arrélera : car

dans ce cas , 'eau ne se vaporiserapas en en.

tier , mais l'air en dissoudra de plus en plus
4 mesure que 33 température s "élevera , etil
recevra, par conséquent, une augmentation

de volume de plus en plus grande, outre celle.

qu 'il recevra de la chaleur; de sorte que lors-
qu’on passera a une température inféricure,

le volume d’air qui occupait toute la capa-

cité du ballon , diminuera par deux:causes,
1°. par la perte de son calorique, 2% pac

celle de I'eau qu'il tenait en dissolution. Ox.

attribuera donc encore al'air une trop grande

dilatation. . :
En général , tcutes les fuis qu'on renfer,.

mera avec des gaz , des liquides :ou méme’
des solides , par exemple , du muriate d’am-

moniaque , qui puissent s’y “dissoudre , ouse”

vaporiser & la tempdrature a mquelln on Jes
exposera , il en résuiicra nécessairement des

erreurs dans la détermination de la dilatation -

de ces gaz.
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An'r.VIT."

Précis hiﬂprique de ce qu’on afait surla
dilatation des gaz.

On connaissait bien avant Amontons la di-
latation de I'air athmosphérique par la cha-
leur ; mais il parait que ce physicien estle
premier qui ait cherché a en connaitre
I'étendue pour une élévation déterminée do
température. Pour parvenir & ce but , il ren-
ferma de I'air , au moyen du mercure, dans
une boule soudée aextrémité d’une des bran-
ches d’un syphon renversé , et il plongea cet
a ppareil dans un bain d’eau chaude (1). L’air*
dilaté par la chaleur comprimait le mercure
et I'élevait dans l'autre branche du syphon
en sorte qu'il jugeait par la hauteur du mer-
cure au-dessus de son niveau dans la boule,
du ressort qu'avait acquis Vair:

- De diverses experiences faites sur des vo~
lumes inégaux dair , il conclut: ( Mem. de

l'acad 1699, 1702.)

(1) Liair renfermé das la boule ne pouvant s'ééhap;
“per lorsqu'on y versedu mercure, s’y trouve un pew
_ plis comprimé qu’il n’est uaturellement ; mais si on

ne veut d'autre presslon que celle de l’almosphére,
il sera trds-facile d’éviter ce, léger incouvénient. -’

g s W iy Y
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19, « Que la chaleurde l’eau. bouiilantea
v des bornes qu'elle ne passe point. »
2°. « Que des volumes inégaux d'air aug-
» mentent également la force d’e leur ressort
» par des degrs de chaleur égaux , et a1§ -

» contraire.

32, « Que la chaleur de T'ean bouillante; |
> maugn ce du vessort de l'air que, -

» n'augmente la for : i de rair 4
» i’usqu’hlui faire-soutenit environ i€ poiis
» de 1o pouces en hauteur de mercure. - &
Il fait voir ensuite que quelque CQmP“}me,r
que soit an volume d’air, Ja chaleur de I'eau -
bouillante augmente toujours la

- - . 1 . ’y X
ressort d'environ un tiers; c'est-a-dire, quun,
volume d'air comprimé, par exemple, par;
une colonne de 60 pouces de mercure,y con;

pris le poids de Pathmophere , soutiendra; a. .

ja température de l'eau bouillante ,. une co-;

i

» d’un poids de plus en plus grand. '

force de son;

lonne de mercure d’environ 89,.Pbuces.“ -
conclut donc de 1 « qu'un .méme degré de.
» chaleur ; pour petit qu'il puisse étre , peut;: -
» augmenter toujonis de plus en plus la force;
» du ressort de Pair, si cet air est char‘gé 5
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Ia dilatation assez approchéeide I'air athmos-
phérique ; cependant comme il les a faites
comparativement sur des velumes d'air de
trés-inégale densité, on en peut conclure que
-quelque dense que soit un 'volume d’air ,
I'augmentation de ressortque regoit cet air
-par unméme degré de chaleur, est loujours
-en méme;rapport. asec celui qu'il a avant
llgxpérience:. i ol PR
- Nuguet’y.en.cherchant:

: &.yérifier les résul-
fats.d’Amontons;, en trouva'd’autres bien dif-
| -férents. Dans une de ses expériences, le vo-
| -Jume de lair dilaté par.la chaleur de I'ean
' -bouillante et.le volume. primitif furent en-
{r'eux comme 2 est & 1, et dansdeux:autres
comme 16.est & 1. Son:appareil consistait
dans une bouteille qu'il plongeait , renversée ,
d’aps un baind’eau dont il.élevaitla tempéra-

- 4ure jusqu’a celle de I'eanr bouillante. On voit
_gae cet appareil était’ extrémement défec-
- tueux., puisque Y'air y était toujours en-con-

. 1act avec l'eau ; et d'ailleurs Nuguet avait en-
‘core laissé de I'eau dans sa’ bouteille. 11.ne
faut donc pas £tre surpris qu'il ait.obtenu des

1 ot ‘résultats si disparates et ; pour ainsi:dite; €}
' $i Amontons fut parti d’'un degré de cha-" “ P 5P 5 €L

feur mieux déterminé que celuiqu'il app,elgxﬁg .
le tempere , ce qui wétait guere possible,

alors , on aurait pu déduire de ses;expeuenci:;; 9

_outrés. ( mem. de acad. 1708, Lahire. )
- Cette grande différence entre les résaltats
.Q"Amoritonsiet:cenxs de Noguet sur Ja dilata-
Jomz XLitl, K

it

R
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-tion de lair athmosphérique, et'lz} conmde;-
. ration qu'on I'avait soumis alexpérience dar.]s
“des circonstances ot il ne se trouve pas ordi-
. pairement , engagérent Lahire & s'occu.pef-'dfl
.méme objet. L’appareil dont il se’ s:crﬂt ?ta‘lt
-Je méme " que-celui d’ Amontons ; ace].a prés
.que:la boule: portait un petit tube qu il fen_
*mait aprés y avoir introduit du mercure. Par
10yen ‘
;:: ‘lr)lou{e et" dans le syphon, l’:aii",qu’ll"sm‘l-_
“micttait a Fexpérience n’était pas plus coni-

. . . [ ,,t!,fv': d-
- primé -que Vair environiaut.: Avec cet appa-.

. reil ; Lahire trouva d’abord dans une expé-
i Y P A
-rience; que P'air; dilaté depuisle tempéré jus

q

_dans une atitre ,le thermomgtre étant plus

)

“bas et le-'barométre plus haut‘que.-dqx;qflzﬁpréf~; -
~miére expérience, que Vairydilaté parlacha-

Jeur de l'eau boiiillante ; né ‘pouvait soutenir

uné-colonne: de ~meércure aussi forle qUeﬂIa:,i: o
- pr’ém.iEi‘é;- Cesdeuxrésultats 'sorit'é\ridemmept

contradictoirés ; mais Lahire n’y soupgon-".""
. pant aucune erreur, en conclit qu’il ifallaitf

nécessairement avouer qu’on ne 'cdnnaissait o

pas encore la: nature-de l'air. = ;

- Pour rendreraison de la grande différence. .- -

Je nrercure étant de niveau dabs. -

wau degré de Veau bouillante;ne:po uvait -

.'soutenir une colonne de mercure du-tiers du -
. poids de latmosphere ;-'énsuite il trouva
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qu'il y avait entre ses résultats et.ceux.de Nu-
guet , différence beaucoup trop grande pour

‘m’étre pas due a quelque cause étrangére ,

- Lahire remarqua que Nuguet. avait laissé un

peu d’eau dans sonappareil ; et de la il jugea,
que ce pouvait étre cetle ean qui,’en se c;lmu;f

- geant en vapeur et en expulsant une granﬂq

partie de.lair.renfermé dans sa bouteille , Ini
-avait-donné . une si, graride; dilatation. Jl fut
entiérement :confirmé: dans;son. opinion lpar
le:résultat d'une expérience faite -a:la-ma-
nitre de Nuguet et en laissant un: peu d’ean
dans la bouteille ; car il trouva que le volume
de Tair dilaté depuis le tempéréjusqu'au de-

- gré dePeau bouillante; et le volume primitif,

étaient -entr’eux commie-35 ct demi est:a 1.
(- Mem..delacad. 1708.) s
- Dans le'méme: tems., ‘M. Stancari i Bolo-
gne faisait voir que-I'éan -augmente \chsi'dié,-

" rablement le: volume de Vair & une tempéra~

tureun peu-élevée. Nous devons donc a ces
deux physiciens Yimportanie connaissance
de Viofluence.de:Yeau sur la dilatation de
Iair atmosphérique ; :mais. quoiqu'ils: L'eus-
sttt mise: par leurs expériences dans la-plus
grande-évidence ,.on I’a depuis généralement
méconnue.> €'est . aussi au .peu d’attention

qu’on a fait celte influence qu'on doit attri-

K 2
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rialions qu’(m trouve dans
r la dilatation

;

418
buer les grand esv
Yes résultats des physiciens su

%

des gaz. - , |
~:On’sait queles hauteurs :aurfqlle’lles, on
s dlsvel ddas Tathmosphére sont donndes par
1és “logarithmes = des hauteurs: ‘correspon-
Gantes aéifl'&i’ffcolbnne:%b&mmétmque. Si l.a
dinsit& deFdir: était toujours la ' méme, il
<érait -facile ‘den déduire la hauteur flfun
Tiew” au-dessus~d'un - autre: lieu <déte‘rm'm_é-,
ny observant 'le-barom‘etre;:ill .’éia,lt .do.nc.
t:de bien: ‘déméler-legseauses .qui
afluer-sur 1a densité deJfair, pour
cessaires aux hauteurs

€
importar
pravent infl
faire les corrections né

données par le barométre: i i,
-+ Delite qui a portéun si .-grapd’;)our-s}qr{s
cette partie de Ja physique ;> reconnut 'l&--cixq-
jeur pour l'une‘de ces cwses;'*l?-m{-r ep;;b;‘e’n
distinguer les effets 'il"commem;a':'pa’mt“.be:rf
cher la température pour :Jaguelle des logas

P

ithmes donnent Jeshauteurssans:correctiony

etil trouva ; en comparant plusieuts obset-

‘valions faite
. 3 : PP WP
{ément déterminé les Lkauteurs:ysque cesi

'ﬁéi}r:la {em

‘divise en So parties , quiil.appelie-fempérar

1ipe five ) que; cela atien. Poul corriger:ens
suite Tes-cfféts de lix chaleur-aniesiueg el au

s sur-des lieux dont:il-axditéxads-

pérature de 16 2 du thermometre.
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dessous de ce point fixe , il compara encore
les haateurs trouvées par les logarithmes &
celles qu'il avait mesurces , en aitribuant a la
chaleur les excés ou défauts des premiéres sur
les secondes , et il conclut « qu'aux environs
» de la température fixe, la correction pour
» un degré du thermometre était & la hau-
» teur du lieu: : 1 : 215 ». ( Recher. sur les
modif..de I'at.. 1V partoch: 1. )} .. . .

Le colonel Roy: a trouvé:a I'air unedila-
tation beaucoup plus forte. Suivant lui,.vers

“le 15° du thermométre divisé en 8o parties ,

I'air se dilate de &5 de son volume pour
chaque degré. Tl a aussi trouvé que l'air hu-
mide se dilatait beaucoup plus que lair sec ;
mais Saussure observe que pour faire ses
expériences, le colonel Roy ayant introduit
dans son-manometre, soit de I'eau liquide,
soit de la vapeur d’eau, il'a confondu deux
choses qu'il coavenait de séparer, savoir,
la conversion de I'eau en fluide élastique -,
et la dilatation de Iair uni & celte vapeur.
( Phylos. transact, 1777. p. 704 ). -

- Saussure fixe la dilatalion de l'aie, vers
le 6¢ degré, A 3+ de son volume pour chaque
degré.-Ses expériences furcnt faites dans un
grand ballon dans lequel étaient renfermds
ua thermometre et uan barometre pour indi-

1{,3‘
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quer les variations de température de l'air,
et T'élasticité correspondante quil acquérait,
Pour étadicr Iinfluence de Teau sur la dila-
tation de Pair , il renferma dans son ballon
de lair plus ou moins sec , en évitant la
production de nouvelles vapeurs , et bien
Join de -trouver cet air plus dilatable que
T'aif trés-sec, il crut-, au contraire, remar-
quer que l'air trés-sec &ait méme un peu plus
dilatable que lair trés-humide, mais tenant
toujours son eau en parfaite dissolution.

. ( Essai sur 'hygrométnie , page 108. )
Jusque-la les phycisiens s'étaient bornés
3 1a dilatation de l’air athmosphérique , et
Ie premier qui se soit occupé de celle des au-
tres gaz est le célebre Priestley. Voici com~
ment il y procéde. - . :
- Aprés avoir rempli sur le mercure ‘une
fiole du gaz quil veut éprouver , il luk
adapte un tube recourbé dont T'urie’ des bran-
chies est trés-inclinée , et il laisse unpeu de

mercure dans le col de la fiole afin que I'ex-

pansion du-gaz puisse le faire passer dans le
tube. Cela fait , il place son appareil dans
une petite boite de bois, lui joint un thermo-

inttie et lg porte dans des chambres & di-- '

verses températures: Pair dilaté fait par-
courir au mercure plus ou moins d’espace
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dans le tube , et c’est par cel:_espacé mesuré
en pouces que Priestley évalue la dilatation
des différens gaz. Comme toutes ses eré-
riences ont été faites avec la méme f"iolc_i et
le \r.xvléme“tul.)e » qu'il inclinait probablemént
toujours de la méme maniére , elles donnent
un rapport entre les dilatations des différens
gaz , mais non les dilatations absolues ; parce
quil aurait fallu pour cela qopu,aitrélaqapa-:
cité de la partie du tube parcourue par le
mercure , relativement a celle’de Ta, 'ﬁ:c').le,;
et de plus' connaitre,eﬁact_ement:'l’inc'li’r;]a:igé'o;;i
dutube, ce dont Priestley ne parle pas. Je
ne m'arréterai donc pas plus long-tems 2 dis-
cuter ces expériences ; d’éutah!: ) }')lu‘s que
Priestley lui-méme n’y ajoute pas beaucoup
de confiance et qu'il désire qu’elles soient ré-
pétées d'une meilleure maniére. ~ - -
. En supposant des volumes égaux des diffé-
rens gaz,, les expansiqné mesurées en pouce;:
sur le tube,, seraient pour 4°, 44 du ther-
p]ioméuje‘diyigé en 8o parties. o

- : pouces

- Air commun. . . . . . .

" Gag hydvogéae, . . .o .
Gaz nitreux. . . . . . .
Gaz acide carbonique, . .. .

; Gaz acide muriatique. . . .

.
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Gaz oxigéne. . . . .« .« . .+ 2,31
Gazazote. . . .« « . - - .+ I, 65
Gaz acide sulfureux. . . . . 2,37
Gazacide fluorique. . . . . . 2,83
Gaz ammoniaca]. e e e e . 4,575

( Expcr. and “observ.” ete. Book VII.
sectVI ) '

'Dans un mémoire imprimé parmi ceux de
I'académie pour l'année 1786, les citoyens
Monge , Berthollet et Vandermonde ont
conclu d'une ‘expérience que , pour un de-
griés. Vair athmosphérique se dilate de w7
de son volume , et le gaz bydrogene de ==

Enfin le cit. Guyton considérant qu'on
élait peu d’accord sur la dilatation de Pair
aimosnhenque ,. et qu'on n'avait pas encore
d’expériences direcles qu1 déterminassent la

dilatation des gaz pour des degrca de chafeur :

un peu ¢levds ct pour des degrés trés- -rap-
prochés, entrepnt avec le cit. Duvernois de
porter quelque’ jour sur cet objet. Comme
c'est leur travail qui est le plusrécent , je m’y
arréterai un instant pour técher de décou-

vrir quelles sout les causes qul ont pu alterer,

leurs résuitats.
Leur appareil &ait comp posé d'un ballon,
armé & tn tube recourbé, aumoyen duquel,
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Iair expulsé du ballon par la chaleur, était
recu dans un récipient sur la cuve au mer-’

cure. Le ballon, plein du gaz qu'ils voulaient

soumeltreaI'expérience, était plongédans un’
bain & la température de la glace fondante,
et y était retenu au moyen d’une armure de

fer. I!s chauffaient successivement le bain
jusqu'aux degrés 20, 40, Go. et 8o, etils

recueillaient dans des récipiens séparés les

produits des dilatations pour chacun de ces
degrés ; ils déterminaient ensuite les volumes
de Pair sorti du ballon en les mesurant dans
leurs récipiens respectifs aprés-les avoir -ra-

menés & la température de la glace fondaate,

¢t ils en concluaient le volume da celui resté
dans le ballon (1). Mais outre que leur ap-
pareil les obligeait de déterminer beaucoup

" de constantes , ce qui devait nuire & I'exac-

titude deleurs résultats, je remarque, qu'apres
I'immersion du tube recourbé dans le mer-
cure, n’ayant pas introduit de nouvelair
dans le ballon pour déplacer le mercure qui
était entré dacs le tube en vertu de la pres-

sion du mercure de la- cuvette, il a fallu

plusiears degrés de chaleur avant qu'il soit

" (f) Annsles de Chimie , Vol. T

e T W e
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sorti aucune bulle d'air du ballon ; en sorte.
que ¢ils avaient pris des divisions plus rap-.
prochées, comme de 5° en 59, ils-auraient
concluqu'a partir dezéro, les premiersdegrés,
de .chaleur ne font éprouver aucune dilata-
tion aux différens gaz. Aussi ont-ils trouvé
pt}ur les. 20 premiers degrés une dilatation

beaucoup: trop faible pour la plupart de's‘:-

az. , , 1
® Cette cause d’erreur , quoique grave, n'aus
rmt pas porté les vésultats des cit. Guyton
et Duvernais si loin de la réalité, il n’y en
:‘_J_.vait‘ eu q:dp]que autre bien plus graveencore.

Je.soupconne donc que leur ballon n’aura

pas été séché convenablement, et qu’il sy,

sera _glissé un peu d’eau en y introduisant:

les géz._ 11 suffit, en effet, qu'il-y soit resté

un décigramme. d’eau pour influer c_o__r;sidéé .
’ .

rablement sur leurs résultats , surtout vers

les degrés supérieurs oi1, en se.changeant.en .

fluide élastique, elle aura expulsé une grande
partie de 1air du ballon: '

On peut expliquer par la la progression
tres-croissante qu'ils ont obtenue pour tous:

les gaz, tandis quils auraient dd en trouver

une décroissante en ramenant a la tempéra-

ture-de la glace fondante les produits de
chaque dilatation.. J’.obser.verqi_ i gg_vt,.“égg\rd
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que le cit. Guyton s'exprime ainsi relative-
ment & la dilatation du gazhydrogéne. ( An-
nales de Chimie, T.T, page 284. ). « Les.
» quatre produits de la dilatation ont étérecus
» cette foisdans unrécipient quel'onavait en-
» touréde vaisseaux remplis de glace. Malgré
» cela, le mercure dela cuvette a indiqué au
» thermométre les degrés 2,3, 4 ;6 au-dessus

- » dezéro, tandisque I'ean du bain était au

» méme instant a 20, 40, Go et8o degr_.és:,
» ce qui a pu occasionner quelque inexacti-
» tude dans I'évaluation de chacun de ces
» produits, mais qui ne peut étred’'une grande
» conséquence , la dilatation étant trés-faible.

" » dans ces premiers degrés. o

De la on pourrait croire que ces physi-
oiens n’ont pas apporté plus d’attention pour’
ramener & zéro- les volumes des autres gaz;:
et si cela était,, il en résulterait une autre.
cause d'incertitude dans leurs: expériences.

- En comparant les volumes des gaz restés:
dans le ballon avec ceux qui en avaient été
expulsés par la chaleur, les cit. Guyton et
Duvernois ont trouvé que les gaz oxigene,
hydrogene , acide carbonique et T'air atmos-
phérique avaient éprouvé une diminution ,
et ils en ont attribué la cause & des combi-
naisons qui avaient eu lieu pendant le tems -
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riences. En me servant de mercure

des expd ot de
bien pur et privé doxide, je n'ai pu re-:
marquer aucunc action sexmble’ enlrg ce
mdétal et ces gaz depuis la température fie’
la glace fondante jusqu'a celle de I'eau bouil-

lante. .
* ‘Voici le ‘tableau des résultals des citoyens

Guyton et Durernois; ils ont renfermé enlre
deux crochets ceux dans lesquels ils ont peu

de confiance.

‘De_ 0% |De 20"

2 20% [ 3 0%

L'air COI‘I;'- 1 H

munse di-

late de.. | 13,67 | 5,61
o 1

Airvial. .| 22,13 | 4,53
1 1

22 20t . | me—— | —

2y: {1 5,41
1 1

6,92
1

Gaz hydro
gene . .

Gsz nif,
9,00

Gaz “acid. 1
carbon . .
5,099
1

Gaz amme
ragal. o

3,75
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.que quoique j ‘eusse reconnuun grand nombre
de fois que les gaz -oxigene, azote, hydro-
gene el acide carbonique, et lair atmogphé-
rique se dilatent également depuis 0© jusqu’a
80° , le cit. Charles avait remarqué depuis
15 ans la méme propriété dans ces gaz ; mais
wayant jamajs publié ses résu_lthts , C'est par
Je plus grand hasard que je les ai connus.
11 avait aussi cherché & détecmiver la dilata-
tion des gaz solubles dans I'eau, et il avait
trouvé & chacun une dilatation particuliére
ct différente de celle des autres gaz. A cet
¢gard , mes: expériences differeat beaucoup
des.sieones.. ... .
.. Le cit.: Charles s'était servi pour appareil
d'un barometre dont la chambre avait une
grande élendue, Le gaz qu'il voulait sou-
meftre & I'expérience était renfermé Idaps‘,],{:
réservoir du barométre a la température o°,
st sous la pression de 28 pouces de mercure.
En plongeant ce barométre dans eau bouil-
lante, le mercure: s'élevait daos le tube, et
Lexces de toute la,colone sur celle de 28 poy-
ces indiquait le ressort qu'avait acquis le
gdz,:ﬂma_js le cit. Charlgsy.jx_\;au’;'egfln com-
plaisance. de me faire .voir, son appareil
jai .yu que le.fube du barométre éloil trés-
J:li‘ge par rapport a la capacité dua r'éser‘:;:’;:":.;
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de sorte que 'élévation du mercure au- dessus
de 28 pouces n’indiquait pas tout le ressort

quavait acquis le gaz, parce qu il aurait
fallu pour ‘cela que son volume dans le

réservoir fut resté constant. 11 me parait

donc quon ne peut conclure de ces expé-

C ¥

riences la vraie dilatation des gaz.
ArT II I

Descnpnon dcs apparczls.

Un ‘ballon B, (fig:- I, pl. T') est: armé
d’un robinet de fer auque] peut -s'ajuster* un

tube recourbé I D ( fig. 2) La clef du robx-_ :
et porte un levier L L percé: d'ses deux

extrémxtés pour y recevoir deux- cordons-ait
moyen desquels on peut ouvrir ou fermerlé
vobinet dans I'eau. Pour introdisiré! 1§ gaz R
dans le ballon ,je me sers driitie’ éloche 6’e

verre M ( fig. 1 )54 ]aquelle sont-adaptés un

robinet etun, tube Tecourb& T ; et plongeant_

- dans un vase Q S. En versant’ de'leau dain$
le vase, et en ouvrant le robinet, le gaz 3
comprimé dans la cloche s'ei,happe parilh"y_;
tube; et va remplir le ballon'B renversé’siﬁ‘:;’ :
le Bain P O de mercure. Ee ballon plein ; 1°;'7

fermele robinet ;je lui ajuste ‘le tube I D

pP’E CHTI M E. 1l59

(fig. 2. ) ‘et je le fixe dans une cage de fer
‘cylindrique EF G H, que jo porle erisuite
‘dans un'vase de cuivre ‘A’ D*rempli d’cau.

Pour quiil n’y ait aucune commuiicilion

“entre Fair extérieur et le” gaz ‘renfermé dans
‘le ballon; lorsqu’on ouvre Ie fobinét ; je fais
“plonger l extrémité du tubé I D de un' ou
"deux millimétres dansun petit bain K'X de
‘mercire.” Cela” fmt, )e’chauﬂ'e le*bain; et
“de 16°, én 1g° pat eXemp]e, jouvré le robmet
‘pour ]e fériner dussitor. Lé" g7 dilkte par'la’
“chaleur”sortant ‘brusquement " du ballon ; ‘a
“bientét’ chasse ]’au- almosphcnque qui rehi-
‘plissait Jlektube et des 1e’ 40° on pourm;t
‘aved ; as%ﬁradc hrs

I -'u

iz l‘o)bﬂi'ct ouvert ’ms-
“qua‘la fin'de’ 6pEration’ ji prc’fere ‘cepen-
‘dant' l’oﬂvnr ef'le fermer alternativement,

“parce’ t’ftté ‘[e frotive’ que’ Ié ‘gaz’ du"B;iHon
prend mieux ‘4 ‘témpérature du bain.’Apres
5% ou 20 ‘mirutes d’ébtﬂhnén tems saffi-
-sant’ pour que tout' prenne la’ méme fempe—
‘Fature ;je’ "dégags lextrémité’ du tubé I D de-
“dans' le et éutE: pdur rétablir l’ethbxc de
"pression entre Tair' exiiciic et Jo gaz'dua
“ballony etije feime’ auisitot e tobinet:’ Apres
‘aveil FfoidI Ie bain“dvkedé Ta glace ou
“de -Ieau’ jétetire: 'appareil ; je’ ‘dégage le

baHou auquel j'enleve le tube I D et ménie
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‘,le levier L L, et je le plonge enl’iéren}e;}t
fdans un bain d'uve température delen?mce
ou leje laisse assez de tems pour qu’il ea
_prenne bien la 1empératu.re. - :
" Enouvrant alors le robinet , il entre (%an,_s
e ballon un volume d’eaun qu\i‘, ran.ieue au
" piveau, est ,pl_;(:?__c;-isﬂément;égal a celui du g;%z
i;qu"l;;n;été e};p_ulsc’_par la. chal?u_l_‘;: Le robi-
et fermé , je retire le ballon ; je s.gche avec
“soin sa surface extérieure , €t je le pése

" dans cet €tat; je le pese ensuite plein d'ean

- 3

du ballon en petranchant le poids du,balion

Tair expylsé du ballon: par la chaleu, 2o
retranchant encore le poids du ballog vide -

"de celui du ballon’ contgpa‘x}'tﬁzggggfq%t‘lﬂlxl”- 7
_ sera donc trés-facile de, déterminer le 1"‘.[?’; e

port du volume primitif,an volume dilatg:

sibles.. . -, |

y v ol
I

et vide en -notant les résultats, de. chaque -
‘ ’P.e/séé.‘ “Avec; ces donndes , J'ai, la. capacite.

“yide de celyidg ballon plein diean, et.le )
" volume,de Iedn représentant lg yolume do -

", Cette méthode,a 'avantage de donner ung*
grande pré(‘:bl,qnzcar comme cest . Par'lgi’ o
_poids quon déiermise les. volumes ,.'l_.’e_z.‘L.'_?%r ..
_qu'on peut commettre d}ansﬁ'zcct.tg:‘de‘t_e;p;}_
" nation doit &tre. trés-légére ,méme €n.82.
servant . de balances | médiocrement:senr -

o i i e e
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L’appareil que je viens de décrire est assez
simple en lui-méme ; cependant comme il
renferme des luts et un robinet qui doit étre
en fer i cause du mercure , il est d'une ‘assez
difficile exécution. I ne sera donc pashors de
propos de faire 'connailré'u;i au!re'_épp}xrc«il
dont je me suis aussi servi, et qui , asa grandé
SImphclteet asafacile qj{é\cu{iqn L réunit & 'p‘eu
préstons led’ avantages' dupremier, = <"
* Cest un'siniple "ballon D'(‘fig. T.pl."T1.)
dont le col' doit avoir au- moins an‘décimsire
dé longueur.  Aprés I'avoir rempli du gaz'que -
je veux soumettre 4 'expérience’, de’ la ma-
ni%rg ldéjﬁ"-fdép;ité_',"]'q’plqrig'e soft col “de deux
centimétres environ dans'du inercure conte-
nu dans un verre ordinaire' O M, ‘et j& I'assux

28

jettis’dans une cage de fer' comme Jappareil

prééédent.»Sivje le plongeais* dans cet état
dans unbain‘d*ediil chaude ;le iz dilaté par
14'chaleur aurait 4 vaincie’,potir 's'échapper ,
non-séulenient la pression ‘du mercure du
verre , mais “encore celle de leau du bain:
Pour remédiera cet inconvénient, j'idtroduis
ddnsle col du ballon Pextrémité d’un tibe s

£iii récourbé B, en “ayant'la précaution d'én

tenir Textrémité G-fetindée'jiisqli’a ce qurelle
soit pl'on!g"ée”déms du mercure. Pour soutenir

.le tube , 7 attache vers'son milieu un cordon

Tome =XLIII. L
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2 Pextrémité duquel je suspends un poids , et
je le Fais passer sur un appui, de maniere
quele poids, parsonaction, tendea faire mon-
ter le tube. L’appareil ainsi dispos¢, je

e plonge dans un vase de verre ouil y aune. |
bauteur d’eau égale & celle qu'il doity avoip -

dans le.baiu , j’ouyre un instant Yextrémité

~ dutube pour que l’équlhbre de pression avee.
Fair extérieur se rétablisse , et je lareferme~ - =
aussitét. Conmune il ya sur le col du ballon -
une échelle dont les divisions sont trés-petites, L
je prends.e exaclemeut leniveau a ¢ du mer- -
cure dansle . col du ballon et e le note,, car

c’est & ce niveau que se termine la capacité.
du ballon. L’exirémité du tube B doit s'élever:
au-dessus du niveau a ¢, car_autrement. le:

mercure. slintroduirait dans.le.tube et oppo: it

serait une résistance alasortie du gaz dilaté
par la chaleur. Aprés toutes ces opéx)atmna 2
plus longues & décrire qu'a éxécuter.;je porte.
Lappareil dans un bain,d’eauchaude et j'ou

vre Pextrémité G du ‘tube aprés l'avoir fait
plonger dans un petit bain de mercure comme

dans 'appareil précédent. Quandlg ballona
pris la température de I'eau bouillante, je rex
tire le tube B dont Pextrémité doit étre aupax;

ravant dégagée du mercure , et je refroidisle-:

bain, Le mevcure s'éleve alors dansle bal],on,,
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malis il sera facile, lorsque tout serad unetem-
pérature inférieure ; de lui substituer leau.
La capacité du ballonetle volume de Peau-qui
aremplacécelui du gazexpulsé parla chaleur
se déterminent de la mavitre. dont j'ai déja
parié ;seulement il faut dans celte détermina-
tion réunir au poids du ballon vide celui du-
cylmdred’eau,,lermmé d’une part, aunjveau
a . et de Pat
ballon. s ST

.. Jaurais pu donner encore que]ques detml&
mzus]e les suppmne pour ne pas étretrop long ‘
~les personnes un peu habituées 3 manipuler y

_isuppléeront aisément . Cependant comme:il
~est important , d’apres ce que jai.dit sur. les

effets de.I'eau , de Ja: bannir entitrement-de
ses apparexls, je vais dire comment ) 'y ai
complettemﬁnt réussi. :
Si le ‘ballom; était v1stblement humlde R
e commencms par le sécher avec du papier
‘afltrer, _puis je le chaufFais de maniere &
vaporiser, une partie de I'eau qu’il pouvait
encore contenir, et au moyen d'un soufflet

.auquel javais ajusté un tube de verreyje
- portais dans son.intérieur un courant d’air

pour;en expulser la’ vapeur.. Ces derniéres

opératmns- {taot répétées plusieurs fois- sur -
lc ballon et sur le tube , I'un et 'autre se. trou-

. 1.2
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vaient parf'utement secs . Quant au mercure
dont:jé me suls servi dans mes expériences,
1e Iai tou]ours' employé tres-sec et trcs—pur.
‘Dans toutes les” expenenceb dont je vais
mpnorter les résultits, j'ai toujoursramené &

Ja ' température de la glace fondante les gaz-

dont jai pu de{emuner la dilatation avec les

appa ells qué je viensde déerire; et pour cela’

javais tin bain ol j'entrelenais la glace ,

" dans lequel je plongeais entierement le s
ballon , apres Tavoir retiré du.bain ol il
avait été mis’ en\exPenence ‘etjé1'y laissais .
envu'on utié demt—heure pendant laquelleja-. "
gllals souvent ' l¢ bain. L’autre température-

fixzs a laquelle je' me suis arrété pour les
- imémes gaz est cel]e de Yeau boiiillaste.” -
i Fait” quelques expéricnces pour Qdu

tres temperatures mais elles’ demandent a

&tre encore répétées; et dailleurs cllesferant

partie d’un travail que j "ai comni"encé surla
loi dela dilatation des gaz et des vapeurs ; ;e ~

m’entiendrai donc, comme’ jelai annoncé ;a
Pexamen -dé la'dilatation des gaz pour une
élévation déterminde de temperature qui'sera

celle comprise eiitre le degré de la glace fon<
dante et celui de 'eau bouillante. Quant aux "
vapeurs, ]e com parerau leur dxla.tatwn a celle '.-E‘

des gaz. e

PE CHIMIE
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Expériences et résultats.

En me servant des deux appareils que je
viens de décrire, mais plus souvent du second
que du premier, et en évitant toutes les cau- |
ses d'incertitnde que jai pu prévoir, jai
trouvé d’apres six expériences sur Pair at-
mosphénque les six resultaﬁs suivaats (1):

Depuis.la lempératu de. .. 137, 40
la glace fondante jusqu’a’. iaF 137, 6r.
celle de I'eau bouillante, des . . . 1377
volumes égaux d'air atmosl)hunque 137,55
représentés parroo ... .ee. o 137, 48
sont devenus . . . . . . .137, 57
dont la moyenne est & peu prés. (2) 137, 50

(I) Mon ballon contenait environ 350 gram, d’ eau.

“(2) Quoxque les différences entre ces resu]lats‘ né
soient pas trés-considérables, je: crois que j'eusse pu

_ les rendre plus peliles, si jeusse pu {enir comptedo

Péiat du baroméire au moment de ’ébullition de Peau.
Jai cependant. foujours eu l'atiention de m’assurer de
son état thermomélnque au moment de son ebullluon ’

et avoue que je n'y ai jamais remarqué de varlahons

b:en sensibles. Il faudrait en effet uné vanahon ‘Qun
pouce daaos le barombtre: pour exr occasionner une d’un
degré dans lé¢ terme de [ébullition de l%sau ; cc qui

" doit arriver assez rarement. Quoiqu'il en soit, le résulfat
““moyen 137,50 doit éire trés~approché, e

L3
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Si Tondivise 'augmentation totale de vo-
Iame par le nombre de degrés qui Vont pro-
duite ou par 8o, on trouvera, en faisant le
volume 2 la température o égal a laniié,
que I’augmentahon de volume pour chaque

degré est de —=— oubien de ;7 pour cha-

213 33
que degré du thermométre centigrade.

Deluc ayant trouvé —— pour coeﬂicwnt

il semble an premier coup-d’eeil que nos ré-. e
sultats sont les mémes; mais si I’on fait atten- SR

gionqu'ilest parude latempérature 16° ", tan-

dis que je suisparti de la température o° ‘on
- verra que nos résultats sont assez dxﬂ‘erens.- ‘
Je développerai ailleurs cette difiérence, etje
ferai voir que les coéllicients de la dilatation:
varient avec Ja température d’olt I'on part.

Le gaz hydrogéne retiré du fer par I acide

sulfurique faible a été soumis a deux.expé- .

afion.

riences : dans 'une , par une €l

temperature depuis le degré’ ‘de Ta glace
fondante jusqu’a celui de eau bouillante,
100 parties sout devenues 137, 49; et dans'/
Pautre , par la méme élévation de tempé=:

rature , 100 parties sont devenues 137 , 56.

La moyenne de ces deux résulats est 137, .
52. qui ne differe que trés-peu du résultat -
moyen trouvé pour la dilatation de lau'-‘

‘atmosphérique.
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Le gaz oxigéne reliré du muriate oxi-

géné de potasse a é1é eprouve trois f01= at
a donné les résultats suivants: '

*137‘7"4‘7

100 parlies sont devenues =~ 137, 54
Gl 137, 43
dont la moyenneest - 137,48

Le gaz-azote.obtenu de la décomposilion de
I ammomaque par l’aclde muriatique oxigéné

~a donné les cing resu_ltats_ suivants.

137,43

137, 56

100 parlies sont devenues . . 137, So

' - o ; 137, 46
e 137, 55

dont la moyenne €Sts e veesecens 137,49

. En rapprochant lesrésullats précédens, et en

comparant la dilatation des gaz oxigtne ,
hydroggne et azote a celle de l'air atmosphé-
rique on forme le taleau que voici.

De la température de] Prennent un

©la glace fondante & . —
celledel'eau bouillante| 2ccroissement Diftérences,

-~ Toopartiesde de '

: 1 ... pnnies'. N

Au‘ atmosphérique...} . 37,50 ’
Gaz hydrogéne......| 37,52 + 0,02
Gaz oxigtne........ 37,48 — 0,02

- Gaz'azote. ..e..n . 37:49 — 0,01
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Leslégeres différences qu'on observe dans les

résultats précédens pouvant provenir de ce. -

quil est impossible de rendre les circons-

tances rigoureusement les mémes dans cha-
que expérience, et n'allant qu'a deux dix -
millitmes du velume primitif , on peut con-

' clurc avec assurarce que l’au- atmos phéri-
que. et les gaz oxigene, hydrogene et azote

se dilatent également depuis la température

de la glace fondante jusqu'a celle de I’eau

bouillaate.
Pour déterminer la dxlatallon des gaz so-

lubles dans l'eau , ai change d’appareil. Je

mesuis servidedeux tubesT, T (fig. 2, pl.II) -
gradués en méme temps sur le méme bain
AC de mercure avec une trés-petite me=
sl,m:e; Chaque fois que je me suis_servi de cet

ép pareil, jai eu lattention que la quantllc o

de mercare futla méme que lors ,

bes avaient été gradués. Je dois .. méme "ob-
seryerque sila cuvette qui. coatlent lemercure -
eprou"axt quelqu’accident , il faudrait gra--

ducr de pouveau les.tubes sur un autre bam, S

il seraméme bon de les coupersurleméme cy-.
lindre de verre et de leur donner des hauteurs

égales, afiu de rendre toutes les. cu'cons-‘

tances aussi égales qu'il est possible. ;
Dans Pun de ces tubes, je mettais de I'air
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atmosphérique jusqu’alla 100° division’, par -

exemple, et dans l'autre , du gaz dontje vou-
lais examiner la dilatation, égalementjusqu’a

la 100®. division. Jesoumettais donc a'expéri-
: enceloomesureségalesdechacundesdeuxgaz.

Je portais alorsl’appareil dans une étuve dont

je gouvernais la température & mon gré set

j’observais la marche de la dilatationdesgaz.

Quelque a'ttentibn'que jaie ‘eude la bien .ob-. .
server ,.je n'y aijamais apercu aucune diffé- - .
rence , et jai toujours remarqué - que.:les’

mémes divisions étaient parcourues en méme
tems dans les deux tubes. ,
Les gaz que j'ai ainsi examinés n’ont ja-

~mais été recus directement dans. les tubes ;

avant , je les faisais séjourner quelque temps
dans:un vase inlermédiaire ol je mettais un

corps desséchant , par exemple du muriate.

de chaux, et je ] les falsaxs passer ensuile dans
lestubes en les comprimant avec du mer-
cure que:je versais par un tube de sureté
adapté au flacon intermédiaire. Si on néglige
ces précautions, on aura presque toujours
une dilatation beaucoup trop-forte ; parce
qu’on ne se mettra pas & 'abri de lmﬂuence
de I'eau non dissoute ou d'un autre corps sus-

* ceptible de prendre facilement la forme ga-
-zeuze. L o I
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100 mesures de gaz acide carbonique res

tiré du marbre par le moyen de I'acide sul-
furique ont été mises en comparaison avec

1oo mesures d'air atmosphérique. Depuis -
“le 5¢degré jusquau yof les expansions ont e!e

les mémes dans les deux tubes.
" 100 mesures de gaz acide muriatique retir

. parlemoyen del'acide sulfurique concentrd
dumuriate de soude fortement desséché,ayant:"
été mises en comparaison avec 100 Inesures
d’air atmosphérique depuisle 3° degré )us-’j'-ﬁ.-
qu'au86®., les expansions desdeux gaz onlcté_ R

bso]ument les mémes. Cette expérience ainsi

_quela précédente ont été répétées plusiéui's‘v:':f‘i, !
fois , et toujours clles ont donné le méme ré- Gt

sultat, - -
" Legaz acide sulfurcux et le gaz mtreux
éprouvent encore par I'action de la chaleu

les mémes expansions que lair atimosphé:

Le Docteur Pmest]ey et les cit. Guyton et
Duvernois ont trouvé au gaz ammoniacal une

trés-grande - dilatation. Dans l'intention,d‘éf

chercher la cause qui avoit puleur en imip
" ser daas leurs expériences , je recus directe
ment dansl’un de mestubes du gazammonia-

cal provenant dela décomposition dumuriate:

d’ammoniaque par lachaux ordinaire ‘et ’j

.

DE CHIMIE 171
mis dans l'autre tube un volume convenable
d’air atmosphérique; A mesure que la tempé-
rature s'élevait,le gaz ammoniacal se dilatait
progressivement plus que Pairatmosphérique ;
de maniére qu'il lesurpassa bientotdu dou-
Lle mais en-observant lasurface dumercure et
les parois du tube, aprés un abaissement de
température; j'y remarquai une trace de li-
quide et ‘ql'lelqu"es'pdiﬁts’ “cristallins  qui_ ne

‘pouvaient étre-que du muriaté ou du carbo=
nated’ammoniaque , et tout disparaissaitlors< -
~qu'on é€levait suffisamment la température,

Quoiqu'il en soit, je recommencai cette ex-
périence en laissant séjourner quelque temps
le gaz ammoniacal dans-un flacon intermé-
diaire ot il y avait de la potasse caustique,
etalors, depuis o jusqu'a ¢5°, ses dilatations.
suivirent éxactement celles de l'air atmos-
phérique. J'observai encore la’ surface du
mercure et les parois du -tube lorsque la
température fut revenue i o , mais je 0’y re-
marquai-cetté fois , ni liquide ni points cris-
tallins. Cette expérlence répétée plusmurs .
fois eut toujours le' mdme succés. o
Am51 T'on voit, par ce queje viens de dire ,

que, non—seu]ement un liquide ; mais méme
" un autre’ corps susceptible de prendre I'état

gazeux , petivént en imposer facllement 3l
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faudra donc les éviter avec la plus seru-
puleuse attention.

Les expériences que je viens de rapporter
et qui, toutes, ont é16 faites avec beaucoup

de soin, prouvent incontestablement que I'air. -

atmosphérique et les gaz oxigéne, hydro~

géne , azote, nitreux, ammoniacal, acide -
muriatique , acide sulfureux, et aude car=:|

bnmque se dilatent également par les mémes,’

degrés de chaleur; et que, par conséquent ,
Jeur plus ou moins grande dewsité sous la

méme pression et & la méme température,

Jeur plus ou moins grandesolubilité dansl'ean -

et leur nature particuliere, n’iofluent en

rien sur leur dilatation. - B
De cette considération je conclus que tous - <

lesgaz, en général , sedilatent également par

les mémes degrés de chaleur; pourvu qu’or;

fes metle tous dans les m&émes conditions..
Ces recherches sur la dilatation des gaz ng
concuisaient naturellement 4 examiner cell
des vapeurs ; mais soupgonnant , d’aprés les;
résultats précédens, quelles se - dilataient
comme les gaz, je me déterminai a ne faire -

des c\ﬂcmeu..ca que sur une vageur, et je-
choisis de pruerc..((- celle de-Péther sulfu; .3

rique comuie ¢ ant,plusi aisée a traiter.. .
Pour déterminer donc l'expansion de Ia

! DE CHIMIE. 3
vapeur de Véther, je me- servis des deux
tubes dont j'ai déja parlé, lair atmosplié-
rique servant toujours de terme de compa-
raison. Cet appareil ayant é1é tenn quelque’
femps dans une étuve dont la température”
était environ de 60°, je fis  passer de la va~

peur éthérée dans I'un des tubes, et dans

P'autre de lair atmosphérique , de maniere

quils correspondaient chacun’a la méme

division, ‘Jélevai ensuite- la:temperature dé

I'étuve de 60° & 100° , ét jetis Ta satisfaction

“de voir. que soit en montant , soit en descen-

dant, la vapeur de Péther et 'air atmosphé--
rique correspondaient toujours en méme tems
aux Inémes divisions. Cette eéxpérience, dont -
le cit. Berthollet a été témoin, a été répétée’
plusieurs fois, etjamaisje n’ai puobserver au~
cunedifférence dans sa dilatation comparée &
celle de Yair atmosphenque Je remarqueray
cependant que quelquesdegids au-dessusde ce-
luidelébullition de 1’éther, ses condensatxons
$ont un peu plus rapides que celles de Iair at-
mosphérique. Cela tient & un phénoméne que'
nious_présente un grand nombre de corps eir
passant de l'état liquide a.état-solide; mais
qui n'est plussensible quéliues degrés a.u-desa
sus de celui ol s'est fait ce passage. ,
~Cette expérience, en prouvant que la va-
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.Peur de Yéther et les gaz se dilatent égale- ot

nrent, nous fait voir que celte propriété ne

depend aullement de la nature pa.rncuherev
des gaz et des vapeurs , mais seulement de "
Jeur dlat élastique , et elle nous porte, pa.r"'\

coméquent, A conclure que tous les gaz e
‘toutes les vapeurs sa dilatent également pa
les mémes degrés de chaleur.

Puisque tous les gaz sont également dx]a
tables par la chaleur et égalcment compres
sibles, et que ces deux pr0p1'1etca dependgnt

T'une_ de Tlautre, comme je-le ferai voir;
’al\leurs s les vapeurs qui- sont egakment dxla
tables que les gaz doivent aussi étre égal
ment compresslbles mais’observe que cette
dernitre conclusion ne peut étre vraie qu'au
tant que les vapeurs compnmees-restent ens;
titrement a 'état élastique ; ce qui exige qu

leur température soit assez élevée pqu
falre résister a la pression quitend a leur.
fa‘re prendre Pétat. liquide.

.. Jai rapporté daprés Saussure , et mies,
eXpénences le. confirment ,. que P'air trés
sec et I'air tenant plus ou moins.d’eau en dxs
solution sont également dllatables sje’s

~donc autorisé a tirer de tout. ce que ]e \?
de d1re les conclusions suivantes.
J.‘ous les gaz, quelque soient leur d '

D.E Cun.i1ImiE 175
sité et la quantité d’eau qu'ils tiennent en
dissolution , et toutes les vapeurs ,se dilatent
également par les mémes degrés de chaleur.

2°, Pour les gaz permanens), l’augméﬁia-'
tion de volume que chacun d’eux recoit
depuis le degré de la glace fondante jusqh’é
celui de I'eau bouillante est égale aux =yrdu
volume pl‘ll’nltlf pour le thermometre divisé”
en 8o parties’, ou aux i raes du meme volume ‘
pour le thermometre centlgrade. S ‘

11 me reste ;'pour compléter ce travaxl, :
detcrmmcr la 101 de la dilatation des gaz ot
des vapeurs , afin d’en conclure le coéfficient
de Ia dilatation pour un degre quelconque de

_ chaleur déterminé, et din "assurer de’la vraie -

‘marche du thermomeétre. Je vais m ‘occuper
de ces nouvelles recherches; et quand elles
seront : ‘terminées , j’aurai Yhonneur de. les

commupiquer ; ar Instllut. = '
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